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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. На сьогодні реалізація забезпечення 

рівного та безперешкодного доступу до якісної освіти, удосконалення її 

змісту за рахунок пошуку нових напрямів, технологій та методик навчально-

виховного процесу є вкрай актуальним питанням для сучасної системи освіти 

в Україні. У звʼязку зі внесенням змін до нормативно-правової бази та 

гуманізації відносин в освітньому просторі виникає потреба в подальшому у 

вдосконаленні процесу навчання, виховання та розвитку дітей з особливими 

освітніми потребами [2]. На особливу увагу заслуговують діти молодшого 

шкільного віку. Адже як і у дітей з нормотиповим розвитком, так і в 

молодших школярів з його порушенням на цьому етапі активно проходить 

стадія розвитку психічних процесів, які забезпечують надалі 

результативність їх навчальної діяльності та інтеграцію у суспільство 

зокрема. Тому, діти з інтелектуальними порушеннями (або інтелектуальними 

труднощами [25]) є особливою категорією в такій ситуації. Їх частка досить 

значна та неоднорідна. Обмеження функціонування різного ступеня прояву 

передумов інтелекту або/та власне самого інтелекту, його інвентарю [20] 

призводить до своєрідності розвитку в них мовлення (В. Бондар, 

І. Дмитрієва, А. Колупаєва, С. Миронова, В. Синьов, М. Супрун, А. Шевцов, 

Syzko H., Sushchynska T., Anastasova N., Donchenko O., Dubovenko A. [41] та 

ін.), порушення якого виявляються у системному характері, тобто такому, що 

зачіпає всі його сторони (вимовну, граматичну та лексичну) та функції 

(комунікативну, пізнавальну, регулюючу). 

В даної категорії дітей відмічається своєрідність формування операцій 

мовленнєвої діяльності. Вони мають слабку мотивацію та не виражену 

потребу до мовленнєвого спілкування, грубо порушене програмування 

мовленнєвої діяльності, специфічність внутрішньої програми мовленнєвих 

дій та її реалізації,  знижену здатність до контролю за мовленням, 

порівнянням отриманого результату з попереднім задумом, його 
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відповідність мотиву й меті мовленнєвої діяльності (І. Дмитрієва, 

С. Миронова, С. Конопляста, Р. Лалаєва, Є. Соботович, В. Тищенко, та ін.). 

Здійснений огляд наукових досліджень та публікацій (В. Бондаря, 

О. Боряк [2, 3], Г. Блеч, Л. Вавіної, І. Єременко, М. Матвеєвої, Н. Мацько, В. 

Синьова [29], В. Тищенко [32-34], М. Шеремет [18], Д. Шульженко та ін.), що 

присвячені проблемі порушення мовлення у дітей з інтелектуальними 

труднощами [25], зокрема їх мовленнєвої діяльності, зроблено висновок, що 

вони в переважній більшості стосуються дітей дошкільного віку. Відповідно 

специфіка вторинних відхилень в більш старшому віці (до прикладу, в 

молодшому шкільному віці), зокрема напрями, методи, прийоми й засоби 

формування та/або корекції мовленнєвих порушень у зазначеної категорії 

дітей залишаються й досі недостатньо вивченими.   

Вищезазначене вказує на актуальність та своєчасність визначеної 

проблеми, необхідності корекції мовленнєвих порушень, розробки 

відповідної системи корекційно-розвиткової роботи та її впровадження як в 

заклади спеціальної, так і загальної середньої освіти. Відтак, усвідомлення 

значущості окресленої проблеми спонукало до вибору теми наукового 

дослідження : «Активізація мовленнєвої  діяльності у дітей молодшого 

шкільного віку з порушеннями інтелектуального розвитку». 

Мета дослідження полягає у науковому обґрунтуванні та розробці 

комплексу дидактичних ігор та вправ для активізації мовленнєвої  діяльності 

дітей молодшого шкільного віку з порушеннями інтелектуального розвитку. 

Відповідно до мети дослідження визначено наступні завдання:  

- здійснити огляд наукових досліджень та публікацій, що присвячені 

проблемі активізації мовленнєвої  діяльності у дітей молодшого шкільного 

віку з порушеннями інтелектуального розвитку; виконати систематичний 

аналіз наукових доробків, повʼязаних з проблемою, що досліджується; 

- охарактеризувати особливості мовленнєвого розвитку дітей молодшого 

шкільного віку з порушеннями інтелектуального розвитку та довести 

необхідність здійснення корекційно-розвиткової роботи за цим напрямком; 
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- розробити систему дидактичних ігор та вправ для активізації 

мовленнєвої  діяльності дітей молодшого шкільного віку з порушеннями 

інтелектуального розвитку; надати методичні рекомендації щодо їх 

використання в корекційно-розвитковій роботі вчителем спеціальної освіти; 

- експериментально перевірити ефективність впливу запропонованої 

системи дидактичних ігор та вправ для активізації мовленнєвої  діяльності 

дітей молодшого шкільного віку з порушеннями інтелектуального розвитку. 

Обʼєкт дослідження – мовленнєва діяльність дітей молодшого 

шкільного віку з порушеннями інтелектуального розвитку. 

 Предмет дослідження – система дидактичних ігор та вправ як засіб 

активізації мовленнєвої  діяльності у дітей молодшого шкільного віку з 

порушеннями інтелектуального розвитку. 

Теоретико-методологічну базу дослідження склали: теорія 

Л. Виготського, О. Леонтьєва, О. Лурії та інших щодо розвитку людини та її 

вищих психічних функцій; теорія мовленнєвої діяльності (В. Бельтюков, 

І. Горєлов, М. Жинкін, О. Корнєв, О. Леонтьєв, Є. Соботович, Н. Швачкін та 

ін.); теорія про єдність законів психічного розвитку дитини з типовим та 

порушеним розвитком і специфічні закономірності порушеного розвитку 

(В. Бондар, Л. Виготський, В. Лебединський, В. Лубовський, Т. Сак, 

В. Синьов, Л. Фомічова, Д. Шульженко, М. Ярмаченко та ін.); вчення 

В. Бондаря, Л. Вавіної, Т. Власової, Л. Виготського, Т. Головіна, 

І. Дмитрієвої та інших про корекційно-розвиткову спрямованість навчання й 

виховання дітей із порушеннями психофізичного розвитку, в тому числі тих, 

що мають інтелектуальні порушення; теоретичні й методичні положення 

загальної та спеціальної методики навчання мови й читанню 

(Анастасова Н. М., Самсонова К. В. [1], Р. Лалаєва, В. Петрова, Є. Соботович, 

Л. Смирнова, Н. Тарасенко, В. Тарасун, Т. Ульянова, Ревуцька О.В., Малуєва 

Т.В. [27], Lyndina Y., Martynyuk Z., Tovstohan V., Babichenko A., Mytsyk H., 

Samoilenko I. [37], Piddubna O., Maksymchuk A., Lytvychenko D., Revutska O., 

Moskalenko M., Sopina O. [40] та ін.) дітей з особливими освітніми 
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потребами; положення використання цифрових технологій в корекційно-

розвитковій роботі з дітьми з особливими освітніми потребами (Гуренко, 

О.І., Мицик, Г. М., Попова, А. С., Лопатіна, Г. О. [4], Мицик Г. М. [21], 

Бабіченко А. Д.  [22], Mytsyk H., Pryshliak M. [39]). 

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що розроблена 

система дидактичних ігор та вправ при методично правильному їх 

використанні та впровадженні в корекційно-розвиткову роботу вчителем 

спеціальної освіти  сприятиме активізації мовленнєвої  діяльності у дітей 

молодшого шкільного віку з порушеннями інтелектуального розвитку. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети й розвʼязання 

завдань використано комплекс методів:  

- теоретичні (порівняльний аналіз, класифікація та узагальнення різних 

поглядів науковців у галузі медицини, логопедії, психокорекційної педагогіки, 

загальної та спеціальної психології, психолінгвістики та нейропсихології на 

проблему активізації мовленнєвої  діяльності дітей молодшого шкільного 

віку з порушеннями інтелектуального розвитку; контент-аналіз нормативно-

правових документів, що спрямовані на забезпечення реалізації державних 

гарантій на отримання якісних освітніх послуг дітьми з особливими 

освітніми потребами, зокрема корекційних і освітніх програм, які визначають 

зміст роботи з дітьми з інтелектуальними порушеннями щодо розвитку в них 

мовлення);  

- емпіричні (педагогічний експеримент для аналізу стану проблеми, що 

досліджується); моделювання – для створення та опису системи  

дидактичних ігор та вправ, здатних сприяти активізації мовленнєвої  

діяльності дітей молодшого шкільного віку з порушеннями інтелектуального 

розвитку;   

- математичні – для обробки результатів педагогічного експерименту. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробці 

системи дидактичних ігор та вправ для активізації мовленнєвої  діяльності у 

дітей молодшого шкільного віку з порушеннями інтелектуального розвитку; 
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наданні методичних рекомендацій щодо її використання в умовах сучасного 

освітнього простору в корекційно-розвитковій роботі вчителів-логопедів 

(дефектологів), олігофренопедагогів та інших фахівців, які проводять роботу з 

розвитку мовлення зазначеної категорії дітей та їх батьків. 

Матеріали дослідження можуть використовуватись у закладах вищої, 

загальної середньої та інклюзивної освіти для створення, модернізації 

навчальних і методичних матеріалів з активізації мовленнєвої  діяльності у 

дітей молодшого шкільного віку з порушеннями інтелектуального розвитку. 

Експериментальна база: Криворізька гімназія № 4 Криворізької 

міської ради (м. Кривий Ріг). 

Структура роботи: вступ, два розділи, висновки, список використаних 

джерел, додатки. Загальний обсяг наукової роботи становить 86 сторінок, із 

яких основний текст ‒ 62 сторінки. Робота містить 4 малюнка та 6 таблиць.  
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ВИСНОВКИ 

 

У магістерській роботі здійснено теоретичне та експериментальне 

дослідження проблеми активізації мовленнєвої  діяльності дітей молодшого 

шкільного віку з порушеннями інтелектуального розвитку. Реалізовані мета і 

завдання надають змогу зробити загальні висновки.  

Відповідно до першого завдання здійснено огляд наукових досліджень 

та публікацій, що присвячені проблемі активізації мовленнєвої  діяльності у 

дітей молодшого шкільного віку з порушеннями інтелектуального розвитку. 

Констатовано, що, не дивлячись на достатню кількість наукових доробків в 

цьому напрямку, слід звернути увагу на відсутність  усталеного в джерелах 

визначення «мовленнєвої діяльності». В магістерській роботі поділяємо 

думку О. В. Боряк, яка зазначає, що мовленнєва діяльність це ніщо інакше як 

процес використання засвоєної мови з метою комунікації. Зокрема, звертаємо 

увагу на те, що вкрай не доцільним є підхід до трактування порушень 

мовлення при інтелектуальних порушеннях у контексті загального 

недорозвитку мовлення. Оскільки саме визначення поняття цьому 

суперечить. Тож, враховуючи висновки О. В Боряк, І. В. Мартиненко, 

Р. Лалаєвої, Л. Лопатіної, Н. Ніщевої, Н. Серебрякової, В. В. Тищенко про те, 

що інтелектуальні порушення накладають специфічний відбиток на характер 

мовленнєвого порушення і не є такими, які можна узагальнити відповідно до 

існуючих в логопедії класифікацій, доцільним є визначення їх як 

«системного недорозвитку мовлення». Це якісно низький рівень 

сформованості порівняно з нормою тієї або іншої мовленнєвої функції чи 

мовно-мовленнєвої системи в цілому: різноманітні мовленнєві розлади, за 

яких порушене формування всіх компонентів мовленнєвої системи, які 

належать до її звукової та смислової сторін, що обумовлені інтелектуальними 

порушеннями і, відповідно до ступеня їх тяжкості, мають різний за 

складністю рівень прояву. 

В рамках досліджуваної нами теми та першого завдання наукової 
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роботи, також проаналізовано механізми мовленнєвої діяльності дітей з 

інтелектуальними  порушеннями. 

Відповідно до другого завдання охарактеризовано особливості 

мовленнєвого розвитку дітей молодшого шкільного віку з порушеннями 

інтелектуального розвитку. Засвідчено, що певні обмеження  функціонування 

різного ступеня прояву передумов інтелекту (памʼяті, уваги, мислення, 

мовлення, вольових процесів, мотивації тощо), власне інтелекту та його 

інвентарю (набутих знань, умінь, навичок) [20 с. 8] негативно впливають на 

різні сторони мовлення таких дітей. Зокрема, на організацію смислових 

операцій продукування мовленнєвих висловлювань (особливо звʼязних); на 

рівень мовної семантики та здатність засвоєння формально-мовних засобів. 

Крім того, недостатній розвиток аналітико-синтетичної діяльності впливає на 

якість, правильність та обсяг обробки мовленнєвої інформації. Доведена 

необхідність здійснення корекційно-розвиткової роботи за цим напрямком. 

Відповідно до третього завдання розроблено систему дидактичних ігор 

та вправ для активізації мовленнєвої  діяльності дітей молодшого шкільного 

віку з порушеннями інтелектуального розвитку. З урахуванням розглянутих 

обмежень та можливостей можна ствердно зазначити, що дану систему не 

можна розглядати як таку, що є уніфікованою чи універсальною в даному 

напрямі роботи. Оскільки вона може бути розширеною та доповненою з 

урахуванням індивідуальних мовленнєвих можливостей, вікових, 

когнітивних, фізичних особливостей та потреб кожної дитини. Це дозволить 

в окремих випадках досягти максимального ефекту корекційно-розвиткового 

впливу від її використання. Припускаємо таку думку, що вона не здатна 

охопити всі  аспекти мовленнєвої діяльності, однак може стати чудовим 

допоміжним інструментом для активізації мовленнєвих навичок дітей 

молодшого шкільного віку з інтелектуальними порушеннями та забезпечити 

необхідну базу для подальшого їх розвитку.  

Зокрема, надано методичні рекомендації щодо їх використання в 

корекційно-розвитковій роботі вчителем спеціальної освіти. Серед основних 
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зазначимо такі:  

- Орієнтуйтеся на індивідуальні мовленнєві можливості, особливості та 

потреби дітей. Кожна дитина унікальна, тому потребує індивідуального 

підходу.  

- Проводьте ігри та вправи з багаторазовим повторенням матеріалу з 

поступовим включенням нових елементів до попередньо засвоєних вмінь. Це 

допоможе дітям закріпити набуті знання та розвивати нові навички. 

- Здійснюйте розширення словника дітей на предметно-практичній 

основі у процесі живого спілкування та навчання. Це дозволить дітям не 

тільки засвоїти нові слова, а й використовувати їх у повсякденному житті. 

- Плануйте ігри заздалегідь: розробіть план гри, який містить вказівки та 

інструкції для дитини. Використовуйте просту мову: слова, які  знає дитина 

та розуміє,  уникайте складних конструкцій речення. 

- Використовуйте запропоновані ігри та вправи під час корекційно-

розвиткової роботи відповідно меті, завданням та темі заняття/уроку.  

- Практично закріплюйте набуті знання на уроках малювання, ліплення, 

в природних і спеціально створених соціально-побутових ситуаціях.  

Відповідно до четвертого завдання проведено педагогічний 

експеримент впродовж 2022-2023 рр. для перевірити ефективності впливу 

запропонованої системи дидактичних ігор та вправ для активізації 

мовленнєвої  діяльності дітей молодшого шкільного віку з порушеннями 

інтелектуального розвитку. 

Обрано групу респондентів – 12 дітей молодшого шкільного віку з 

інтелектуальними порушеннями; дібрано діагностичний інструментарій для 

виявлення рівня розвитку мовлення дітей зазначеної категорії. Отриманими 

на констатувальному етапі експерименту результатами підтверджено 

необхідність проведення з дітьми молодшого шкільного віку з 

інтелектуальними порушеннями корекційно-розвиткової роботи з  активізації 

їх мовленнєвої  діяльності. Під останнім розуміємо процес створення 

сприятливих умов для дітей зазначеної нозології з метою розвитку в них 
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мовленнєвих навичок, які стануть підґрунтям для використання мовлення 

задля повідомлення власних думок під час спілкування з іншими людьми. 

Цей процес включає в себе використання різних методів та прийомів, які 

забезпечують стимулювання мовленнєвого розвитку. Зокрема це можуть 

бути різного роду дидактичні ігри та вправи.  

На формувальному етапі експерименту розроблено та обґрунтовано 

систему дидактичних ігор та вправ для активізації мовленнєвої  діяльності 

дітей молодшого шкільного віку з порушеннями інтелектуального розвитку. 

На контрольному етапі експерименту здійснено порівняння отриманих 

емпіричних даних на контрольному та  констатувальному 

його етапах, засвідчено ефективність проведеної нами роботи. Наголошено 

на тому, що при методологічному обґрунтуванні підбору запропонованих 

ігор та вправ за напрямами, раціональному використанні їх та інтеграції в 

корекційно-розвитковий процес, дотриманні викладених нами рекомендацій 

можна досягнути вагомих результатів через певний проміжок часу. Однак, 

визначені зміни є незначними, що вказує на необхідність продовження 

роботи у цьому напрямі та на складність самого порушення і його системний 

характер.  

Перспективу вбачаємо у розширені вибірки дітей, що складають 

експериментальну базу, задля більш вірогідної репрезентативності 

результатів для всієї популяції дітей молодшого шкільного віку з 

інтелектуальними порушеннями; збільшення часу на проведення 

експерименту з метою отримання більш точних даних щодо впливу 

запропонованої нами системи дидактичних ігор та вправ на рівень розвитку 

мовленнєвої діяльності молодших школярів означеної нозології. 

Тож, мета досягнута, завдання виконані, гіпотеза підтверджена.  
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